

重庆大学-辛辛那提大学联合学院电气工程 及其自动化专业自评报告

重庆大学-辛辛那提大学联合学院（以下简称辛辛那提联合学院）作为重庆大学本科教育国际化的示范单位，成立于2013年10月，学院现有电气专业学生267人，主要学习电路原理、工程电磁场、信号与系统等64门课程。2019年，学院继续坚持社会主义办学方向，脚踏实地，认真办学，各项工作稳步发展。

一、学生培养

（一）强化意识形态管理

作为我校本科教育国际化示范单位，在引进美方教学资源、“4+1”双校园管理、20个月的国内外Co-op实习等过程中，学生更容易体验到中西意识形态的激烈碰撞，西方的价值取向和意识形态中消极的影响也更容易渗透进来，给学院党建与思政教育工作带来巨大挑战。

本年度，支部完善了《重庆大学-辛辛那提大学联合学院师生合编党支部出国（境）党员管理服务办法（试行）》；深入开展“传播中国声音，讲好中国故事”活动，为美方师生订购英文版《习近平谈治国理政》，传播好中国；党支部定期与海外学生党员视频谈心谈话，开展出国及归国毕业生党员主题教育，指导学生党员在实习期间参加实习单位党组

织生活，做到学生在校学习、校外实习、国外学习期间全过程育人，从制度上保障“三全育人”体系的建构，教育引导 学生坚定理想信念，厚植爱国主义情怀，自觉抵制和防范错误思潮的渗透。

（二）加强爱国主义教育

党支部书记结合专业背景和中外合作办学特点，为学生讲授“壮丽 70 年 奋斗新时代”主题党课，教育学生誓做有家国情怀的新工科人才；江燕副院长为高年级学生出国前做“留学生怎样讲好中国故事”专题培训；党支部持续开展“我与书记面对面”一对一谈话，覆盖学生 190 余人次，占全院学生 1/3；组建“UC 联合学院教育精神宣讲团”，每名教职工与一个班集体“结对子”，院长、辅导员、教务人员、实习指导老师等全员参与，管理下沉、教育下沉、送教上门，初步形成全员育人格局，在日常教育管理中讲好爱国主义思政课。

（三）筹建学生发展指导中心

本年度，在听取学院教师、学生的多方意见后，筹备成立学生发展指导中心，下设留学指导中心、竞赛指导中心、心理健康中心、学业帮扶中心、职业规划中心，通过打造多维度平台，借助专业师资及朋辈力量，依托中心平台为学生提供更多更专业的指导和服务，助力学生的国际化和全面发展。

（四）实现学生管理规范化的

学院逐步完善和优化了《重庆大学-辛辛那提大学联合学院班主任基本工作要求》、《重庆大学-辛辛那提大学联合学院学生班委构成及成员职责》、《重庆大学-辛辛那提大学联合学院普通本科生综合素质测评办法》、《重庆大学-辛辛那提大学联合学院学业预警方案及帮扶举措》等学生工作规章制度，进一步推进学生管理规范化。

（五）开展学风建设和学业帮扶

根据《重庆大学-辛辛那提大学联合学院关于加强学生学风建设的工作方案》及《重庆大学-辛辛那提大学联合学院学业预警方案及帮扶体系》，梳理学业帮扶对象共计 57 人，对不同状态的学生分级预警，联合教务、实习管理老师和任课教师共同参与，做到全员育人。

三、教学组织

（一）编排常规课程

本年度学院电气工程及其自动化专业共开设课程 64 门次，其中中文课程 9 门次，全英文课程 55 门次（外方教师承担课程 17 门次，中方教师承担课程 38 门次）。2019 年共有 28 位中方老师为我院机械专业承担全英文课程，引进美方教师 17 人次，既有教学经验丰富的资深教授，也有毕业于宾夕法尼亚州立大学等海外名校的青年才俊，既有“跨界”工商、管理等领域的全能型教师，也有在通用电气（GE）和

美国宇航局（NASA）等国际知名单位供职二十余载的多位“工程师型”教师。

（二）修订培养方案

为扩大学生国际化视野，增大课程设置弹性，适当降低学生学业负担，自2019年2月启动2019级培养方案修订，在广泛调研和意见听取的基础上完成《Co-op项目培训1》课程改革方案和个性化学分修读细则，延续大类培养基础课程体系，坚守社会主义办学方向，形成机械专业2019级培养方案，课程设置更为科学合理，更能满足学生的个性化学习需求，更有利于培养适应“新工科”发展需要的社会主义建设者和接班人。

（三）共建、新建实验室

在对辛辛那提大学工程学部实验室进行调研，与弘深学院进行沟通、协商后，与弘深学院共建实验室，承担《工程设计图形学》课程；另外，学院也独立建设完成《工程基础》等课程实验室。优化我院实验课程教学环境，促进教学质量提高，为培养学生专业技能、综合应用能力、创新能力和团队精神提供坚实的基础。

（四）探索教学改革

为深化中外合作办学本科教育国际化改革试点工作，培育拔尖创新型国际化人才，积极组织申报各级教改项目：由院领导牵头，部门联动，申报的《“新工科”背景下的国际

《工程教育人才培养研究与实践》于 2019 年 6 月获重庆市重大教改项目立项；学院层面，在 2019 年 5 月首次实施院级教育教学改革研究项目的申报工作，机械专业相关老师申报踊跃。

四、师资建设

（一）选拔优秀师资

针对全英文授课课程的高要求，学院充分调动学校优质教学资源，按照“按需聘用、公开聘用、择优聘用”的原则，经过自由竞聘、面试、讨论等环节，会同教师教学发展中心专业意见，形成了一支海外教育背景优秀、学术功底深厚、语言能力突出的任课教师队伍，包括“千人”、“百人”等多名高层次人才。

通过以上严格选拔机制，本年度共成功引入电气相关课程老师 4 人，为全英文授课师资队伍注入新鲜力量，形成了一支海外教育背景优秀、学术功底深厚、语言能力突出的任课教师队伍，包括重庆市“青年拔尖人才”1 名、重庆英才-创新领军人才（青年学者）1 名、重庆大学“百人计划”研究员近 10 名。

（二）加强在职培训

为全面提升中方教师全英文授课质量与水平，学院鼓励中方教师通过多方渠道培训提升，2019 年安排中方教师出国（境）培训 1 人次、校内英语培训 1 人次，组织跨学院教研

活动 3 次，据此在教务处《教学信息窗》发表文章 3 篇，宣传学院办学理念和举措，探讨专业课程全英文教学和英语语言课程教学。

为不断增强美方教职人员对中方教学管理规定的熟悉程度，学院 2019 年共进行了 2 场美方 Orientation 培训，面向美方老师和助教展开，就教学管理中遇到的问题和难点进行探讨，确保教学秩序，提升教学效果。

五、项目管理

（一）管理团队与学生沟通制度

1、创新“班导师”制度

为践行“三全育人”教育理念，帮助学生树立学习目标和人生规划，学院整理入校不同阶段的学习规划和深造建议，编成《抓住机遇，勾勒出一个你的精英未来》PPT，动员学院所有老师和行政班级“结对子”，担任“班导师”，对 PPT 进行宣讲，鼓励学生形成正确的价值观、道德观和人生观，在学习和生活上为他们提供有效建议和帮助。

2、搭建信息反馈渠道：

学院管理团队不定期通过问卷调查、班委调查、走访寝室、个人访谈等形式，就学院相关事宜收集学生的意见和建议，并始终保持开放的姿态，鼓励学生通过各种渠道发声，参与学院管理。

3、落实评教制度

除学校规定的评教制度以外，学院结合自身情况，每学期有针对性地制定评教调查问卷，调查结果作为学院教师的考核依据，并及时将学生评价反馈给任课教师，以帮助任课教师做出适当调整，提高教学质量。

4、“一对一”谈话制度

谈话制度贯穿学生培养全过程。学院不定期开展与不同类型学生一对一或多对一的谈话，了解他们的思想动态以及在学习和生活上遇到的困惑和问题。学院上下共同参与学生谈话，就学生个人发展和未来规划充分沟通。

（二）学生参与项目管理制度

1、学生代表制度

秉持“学生利益无小事”原则，学院将维护学生权益放在工作首位，为体现“公平、公正、公开”原则，在进行关乎学生利益的工作中（综合素质测评、转专业工作、奖学金评定等），均通过公开方式吸纳学生进入工作小组，严格执行信息公开政策，及时发布信息收集渠道，方便学生提供反馈，进行监督。

同时，学院也选拔学生参加学校学生代表大会，代表广大同学说出心声，就相关事宜发表意见，依法行使投票权，这也是学生参与学校和学院管理的重要途径。

2、学生团队组织建设：

（1）班团组织：依托班团干部，成立班委会和团支部

委员会，建立班级和团支部管理制度，带领班级同学自主进行班级管理；由班委会和团支部委员会代表班级同学向上行使相关民主权利，对于学院教学、实习、科研、学生活动等建言献策，积极参与学院治理。

(2) 团委学生会及社团组织：成立团委领导下的、组织架构健全、制度完善的学生会及学生社团等学生组织。学生会各部门及协会社团等各司其职，实现学生的自我管理、自我服务和自我教育。其中，学生会权益部更是学生自我管理的重要组织，负责收集学生诉求，形成有效提案，维护学生权益。

六、财务状况

作为学校管理的直属二级单位，本项目办学经费由学校统一划拨，统一管理，专款专用，主要用于师资培养、实验场地建设、实验室改造、实验设备购置、全英文课程建设、教学软件采购、课时费支出、带薪实习费用，所有财务制度、财务支出接受学校财务处统一管理。

2019 年学院年初结余 311 万，2019 年度学院教育事业收入 408 万元，教育事业支出约 414 万元，本年新增借款 28 万元，冲销 2019 年及以前年度借款 34 万元，年终结余 310 余万元。本年度教育支出主要集中在固定资产采购和教学环境改善等方面，学院严格遵守学校相关制度，严格控制支出，不存在浪费和过度消费的现象。

七、教学质量监控

（一）扩充教学管理队伍

为确保对教学质量全面持续监控，对教学过程和教学各环节及时了解、评价与反馈，对学生学习效果及时跟踪，学院进一步加强教学管理团队建设，扩大美方管理团队，前美方代院长 Dr. Thomas Huston 正式任命为院长，原美方专职辅导员 Gregory Brown 离职，美方新聘任 1 名 JCI 专属辅导员 Erika Pauly 以及 2 名 UC 辅导员 Emily Yeatts 和 Beth Shelton。

（二）实施中美同步课程评价

与美方通力合作，继续试点独立的全英文教学课程评价体系，中美方同步进行课程评价：中方实施的课程督导和评价基于全过程原则、多元参与原则、定量与定性相结合的原则、可操作性原则，评价指标基于课程教学设计与内容、教学方法、课程管理、课程考核四大块进行设计，由督导评价（权重 30%）、同行评价（权重 20%）、领导干部及教学管理人员评价（权重 10%）、学生评教（权重 30%）和出勤率（权重 10%）五部分组成，评价均采用百分制，各部分评价独立进行。美方实施的课程评价则在美方院长领导下，采用学期初、学期中、学期末三段评价制，实现常态化教学质量监控。

本年度中美方对电气相关全英文课程 55 门次进行教学质量评价，其中外方教师承担课程 17 门次，中方教师承担

课程 38 门次，评价结果表明，教师英语水平高，教学内容、资源丰富，重点突出，通过案例、讨论、项目等教学形式激发学生学习兴趣，采用小论文、报告、展示等过程性考核方式，全英文教学效果良好，带给学生很大收获。中外同步的教学质量评价为学院全英文教学质量把控和监管提供有力支撑。

八、办学评价

办学六年来，学院在国际化、学科交叉、跨界融合方面不断探索，以先进的办学理念、新颖的办学模式、严谨的办学态度、迅猛的发展势头树立了一定的社会知名度，办学成效日益凸显。

本年度，我院 2019 届共有 47 名电气专业毕业生，其中 2 名同学获得辛辛那提大学 Summa Cum Laude(最优等荣誉学)，7 名同学获得辛辛那提大学 Magna Cum Laude (极优等) 荣誉学位，6 名同学获得 Cum Laude (优等) 荣誉学位。电气专业毕业生中共有 43 人继续深造，其中 28 名同学拿到南洋理工大学、康奈尔大学、宾夕法尼亚大学、卡耐基梅隆大学、爱丁堡大学等海外名校 offer，15 名同学保送至上海交通大学、华中科技大学、西安交通大学等国内著名高校深造，总深造率达 91.5%，创造了重庆大学的新记录。就业学生成功签约深圳供电局、中国联合网络通信、中国工商银行等国内知名企业，并有 7 人被评为重庆大学优秀毕业生，5 人被评

为重庆大学优秀毕业干部，办学效果进一步得到肯定。

九、办学特色

（一）创新企业实践课程

学院与实习企业协同制定工程人才培养方案及工程能力发展路径，将教育理论与社会需求有机结合，科学指导本科工程类理论与实践课程建设。在专业理论课程基础上，创新设置了《Co-op 项目培训》系列课程，涵盖 2 次理论支撑课程和 5 次企业实践课程。该课程已申报社会实践类国家一流课程，目前已通过校内评审。

（二）拓展产学研合作平台

目前，我院已与强生、施耐德、ABB、一汽轿车等 63 家行业内知名企业共建了实习基地（2019 年新增 5 家），专业技术岗比例提高至 88%；着力搭建校企产学研平台，学院已与西门子西伯乐斯电子有限公司、学校专业教师共同申报教育部科技发展中心产学研创新基金项目《产学一体化工业 APP 系统通用架构与典型应用研究》。

（三）完善实习管理及评价体系

高校-企业“双导师制”管理，过程监督与评价学生实习：学院设立 Co-op 项目办公室，开设相关课程，对学生的工作过程进行监测；企业设立 Co-op 导师，一对一指导学生实习过程，与人力资源部门共同管理学生的实习纪律、安全、考勤、工作态度、任务完成情况等。评价考核体系实现多维

度、精细化、全过程，从学生“三个认识”（对社会的认识，对自我的认识，对专业的认识）和“两个能力”（创新实践能力、社会胜任力）的角度，全面衡量学生实践效果，反馈及时，考核材料均纳入课程档案，过程可回溯，可借鉴，可监督。

（四）打造新工科人才培养体系

作为学校本科工程教育改革的试点学院，我院经过六年的探索与实践，在美国辛辛那提大学校企联合培养（Co-op）模式的基础上，立足“学以致用，知行合一”的育人理念，打造“一协同三融合”（校企协同、产教融合、学研融合）的合作平台，触发学生“三个认识”（对社会、自我、专业的认识），关注学生“两个能力”（创新实践能力、社会胜任力），初步形成了一套具有中国特色重大风格的新工科人才培养体系。

（五）践行“三全育人”理念

学院新颖的育人模式改变了传统的思政教育模式，以问题导向为引领，推动每一个育人环节，将课堂思政、思政教育与企业实践的体验感受相结合，精准把握了“三全育人”理念指导的实践育人。通过持续的“学以致用、以用促学”，学生专业知识得以巩固，工程实践能力得以锻炼，综合素质得以提升；通过点面结合，统筹思想政治教育资源、教育对象和教育工作者，充分发挥学校、社会的育人资源，形成一

个以“立德树人“为目标的，完整的、层次分明”三全育人
“格局，实现立德树人与专业培养同向同行。



2020年4月25日